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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

११ साउन २०८० 

धिहीवार 
िैठक सङ्ख्या- ३१ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:०१ िजे प्रारम्भ भयो । 

 

 (११:०१ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
िैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

 

 (प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीय देवेन्र दाहालले टेिलु ठोकेर केही कुरा भन्न  
खोज्नभुएको ।) 

 

 माननीय देवेन्र दाहाल, के छ आफ्नो भनाइ सङ क्षेपमा राख्न ु। 

 

 (११:03 िजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यही श्रावर् ३ गिे नेपालमा एउटा ठुलो पररर्ाममा धिभवुन ष्ट्रवमानस्थलको 
माध्यमिाट सनु िस्करी भएको छ । र त्यसपछाधि पधन हाम्रो िैठक िसेको धथयो ४ गिे । 
उक्त िैठकमा सत्ता पक्षकै माननीयज्यूहरूले र हामीले पधन यस ष्ट्रवषयमा केही ष्ट्रवषयहरू उठाएका 
धथयौँ । र यो ष्ट्रवषय धनकै गम्भीर भएर आएको छ अष्ट्रहले यधि िेला । र यधि िेला नेपाल सनु 
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िस्करीको ट्राल्न्जट पोइन्ट भएको छ । जि जि सरकार कमजोर हनु्छ, राज्य कमजोर हनु्छ 
वा सरकार स्वयम ्यस कुरामा संलग्न हनु्छ । यो अझै मौलाएर जान्छ । यधि िेला दठक 
त्यस्िै भ'को छ । त्सकारर् सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म यो एयरपोटयमा सनु िस्कारीको 
प्रकरर्को िारेमा केही छोटो आफ्नो भनाइ राख्न चाहन्छु । एउटा प्रष्ट्रिया यहााँ सरुु गरराँदो 
रहेछ र सरुुमा एउटा try को try गनयको लाधग चाष्ट्रहाँ गि वैशाखभन्दा अगाधि केही यािहुरूले 
personal रूपमा चाष्ट्रहाँ दइुटा पोका  brake shoe सयाएको रैछ र त्यो उनीहरूले यो साइकलको 
brake shoe को रूपमा सयाएको रैछ । र उनीहरूले यो प्रवेश गराउन सफल भएछन ्। यसलाई 
उनीहरूले टेष्टको रूपमा धलएका रहेछन ्। त्यसपछाधि अि यसलाई कम्पनीको रूपमा दिाय गने 
भनेर २०८० को वैशाख १० गिेदेल्ख चाष्ट्रहाँ रेिी टे्रि प्रा.ली. को नाममा धिभवुन अन्िरायष्ट्रिय 
ष्ट्रवमानस्थल भन्सार काययलयमाफय ि काम सरुु भएको देल्खएको छ । र आयाधिि वस्ि ु धमल्श्रि 
धािकुा item हङकङिाट Cathay Pacific Air Cargo को माफय ि ३३/३४ पटक नपेालमा 
धभधिएको देल्खन्छ । र धमधि २०८० जेठ १२ गिे एकपटक संयकु्त अरि इधमरेट्सिाट ५२ 
केजीको पानी िाने्न मेधसन आयाि गररएको रहेछ । र सामान्यिया कम्पनीिाट िनेको पानी िाने्न 
मेधसनको िौल चाष्ट्रहाँ २० केजी हनुे भएको रहेछ । त्यसो हुाँदाखेरर यहााँ भएको ३२ केजी चाष्ट्रहाँ 
यसमा सनु आएको, सनु िस्करी भएर आएको देल्खन्छ । (सम्माननीय अध्यक्ष:- मोिाइल िन्द 
गनुयपर् यो । कहााँ िल्जरा' छ, मोिाइल ।) पानी िाने्न मेधसनको भन्सार मूसय ३५ िलर हनु्छ । 
िर यसलाई चाष्ट्रहाँ अधल अत्यधधक मूसय कायम गरेर ४८० िलर कायम गरेर सयाएको  
देल्खन्छ । र प्रधिप्याकेटमा मोटरसाइकलका लाधग प्रयोग हनुे २० ष्ट्रपस brake shoe को नाममा 
उक्त सामान आएको देल्खन्छ । यसमा पधन के रहेछ भने सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, त्यो 
brake shoe को प्रधिष्ट्रपस ३ अमेररकी िलर मूसय कायम गरेर आएको रहेछ । जि ष्ट्रक भन्सार 
मूसयाङ्कन brake shoe को मूसयाङ्कन ७५ cent माि हनु्छ, यसरी ष्ट्रकन गररयो? 

 र अको: कुरो ५ सय िलरभन्दा माधथको कारोिार हुाँदा िैङ्कमाफय ि कारोिार गनुयपने 
धनयम छसनका लाधग १६० ष्ट्रपसको ४८० िलर मूसय कायम भएको देल्खन्छ । र अको कुरो, 
१६० ष्ट्रपस brake shoe को १५२ केजी िौल रहेको अवस्था छ । जि ष्ट्रक प्रधि brake shoe को 
िौल ४ सय ग्राम हनु्छ । त्यस ष्ट्रहसािले त्यसको िौल ६४ ष्ट्रकलो हनुपुने हो । िर यसमा 
आयाि गरेको प्रधि brake shoe को िौल ९ सय ५० ग्राम छ र कुल िौल १५२ केजी रहेको  
छ । ६४ केजी हनुपुनेमा १५२ केजी रहेको छ । हङकङिाट brake shoe लगायिका 
आयाधिि सामानको धििेिा कधिपय ठाउाँहरूमा नखलुाइएको अवस्था रहेछ । जो कागो हो 
carrier कागो हो, त्यसले चाष्ट्रहाँ ढुवानीको चलानी रधसदमा चाष्ट्रहाँ सिकिाट उठाएर सयाको भनेर 



3 

 

लेख्न ेपधन चलन रहेछ । रेिी टे्रि प्रा.ली. ले ३३ पटक धािजुन्य धमल्श्रि वस्ि ुआयाि गदाय 
२२ पटक भन्सार X-Ray machine ले RC भन्दो रहेछ त्यहााँ, एउटा sign ददाँदो रहेछ, recheck 

भन्दो रहेछ । सङ्केि गदो रहेछ । िर भन्सार सरुक्षामा खष्ट्रटएको ष्ट्रटमले त्यो पनु: check गने 
काम नगरेको अवस्था देल्खएको छ । आयाधिि वस्िकुो भन्सार प्रज्ञापनपिमा अधनयधमििा 
भएको शङ्का लागेमा ष्ट्रवगिमा अथय मन्िालयको सहसल्चवस्िरीय छानधिन सधमधि िनाउने गरेकोमा 
यसपटक भने अथय मन्िालयका उपसल्चवको नेितृ्वमा कम्प्यटुर अधधकृि, केधमष्ट अधधकृि राखेर 
सधमधि िनाएको देल्खएको छ । यस कारर् यो सनु आयाधिि गने एक ष्ट्रकधसमको सेष्ट्रटङिाट नै 
गरेको देल्खन्छ, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । 

 र अको कुरो, महत्त्वपूर्य कुरो के छ भने जनु ददन कररि १५५ केजी, १५६ ग्राम 
टोटल त्यसको भार अथवा त्यसको िौल देल्खन्छ । त्यसमा १०० ष्ट्रकलो सनु भनेर, १०० 
ष्ट्रकलो सनु चाष्ट्रहाँ १०० ष्ट्रकलो धथयो भनेर भधनएको छ । त्यो सयाउाँदाखेरर त्यो ददन चाष्ट्रहाँ 
भन्सार प्रमखु पधन अनपुल्स्थि रहेको र त्यहााँको प्रहरी प्रमखु िीआईजी अजुयन चन्द पधन धिदामा 
रहेको । एकैचोष्ट्रि दईु जना धिदामा िस्नपुने अवस्था ष्ट्रकन आयो? यो कुरा पधन एउटा 
शङ्कास्पदको ष्ट्रवषय िनकेो छ । र धिदामा िसेर त्यसलाई सेष्ट्रटङ गने काममा लागेको भने्न 
यसिाट िलु्झन्छ । 

अको एउटा ष्ट्रवषय छ, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो electric cigarette पधन यहााँ 
सयाइाँदो रहेछ । हवाई यािसुाँग पटक पटक सयाएको र पधछसलो समय ७०० ष्ट्रपस electric 

cigarette इ-चरुोट भनेर भन्सारले जफि गरेको देल्खन्छ । र जफि भएको इ-चरुोटलाई धललामी 
गनय भनेर पूवयसभामखु कृष्र्िहादरु महरा उनका छोराका छोरा राहलु महराले दिाि ददएको, 
िरुुन्िै त्यो चाष्ट्रहाँ धललामी गनुयपयो भनेर र त्यहााँ सयौँ कल फोन गरेको रेकियिाट देल्खएको छ 
भनेर आएको छ । र यसरी इ- चरुोटका नाममा पधन सनु आउने, सनु धभधिन,े त्यसकारर्ले 
गदायखेरर अष्ट्रहलेसम्मको अवस्था हेदायखेरर के देल्खयो भने यी सिै कुरामा उच्च िहका निेतृ्व पधन 
सामेल भएको र उच्च िहका नेितृ्वलाई चाष्ट्रहाँ त्यो अनसुन्धानको दायराधभि नसयाएको देल्खन्छ, 
के देल्खयो भने भन्सार कायायलयिाट चोरी भएको ७ सय ष्ट्रपस इ- चरुोट धभि कररि साढे ९ 
ष्ट्रकलो सनु भएको अनमुान गररएको छ भने अष्ट्रहले भन्सार कायायलयका storekeeper रेवन्ि 
खड्का पिाउ परेको छ । उनको घरिाट ६ करोि रुष्ट्रपयााँ िरामद भएको छ । र एउटा 
अको पधन यहााँ नाटक के छ भने त्यो नाटकमा चाष्ट्रहाँ यहााँ ८/९/१० ददनपछाधि गोदाम छापा 
मारेको भनेर एउटा नाटक पधन गररएको छ । र यस खालका नाटकहरू गदै अगाधि िष्ट्रढरहेको 
अवस्था छ ।  
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त्यसकारर् सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सल्म्झन्छु, चाससय शोभराज भने्न एउटा एक 
जना िस्कर नेपालमा दशौँ वषय जेल िसेर फकेर गए । धिनले के भन्थे भने नेपालको धिभवुन 
अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्थलिाट धसङ्गो हात्ती धछराइददन्छु । र नेपालमा यही श्रावर् ३ गिे 1 सय 
55 ष्ट्रकलो 468 ग्राम समग्र सनु माि 1 सय ष्ट्रकलो भधनएको छ । र यो साइकलको brake 

shoe भनेर त्यसधभि सयाइएको छ । र हात्ती सरहको १ सय केजी सनु हवाई मागयिाट धभधिाँदा 
थाहा नपाउने सरकार, खासगरी गहृमन्िीमाधथ गम्भीर प्रश्न उठेको छ । धसङ्गो ष्ट्रवमानस्थलको 
सरुक्षा व्यवस्था कस्िो छ? भन्सार चेष्ट्रकङ्ग, भन्सारको सरुक्षा व्यवस्था कस्िो छ? त्यसको जवाफ 
कसले ददने हो? गहृमन्िीले होइन र? अथयमन्िीले होइन र? धसङ्गो यो सरकारले ददनपुने होइन? 
िर आफूले कुनै जवाफदेष्ट्रहिा धलननुपने जस्िो गरी गहृमन्िी धनकै चधुियफुधियका साथ 
ष्ट्रवमानस्थलमा जानहुनु्छ र कुनै टार, कुनै कोटलाई छाधिाँदैन भनेर मन्िव्य ददनहुनु्छ । मेरो 
ष्ट्रवचारमा ि जि ष्ट्रवमानस्थलको सरुक्षा व्यवस्थालाई धछचोसदै १००/ १०० ष्ट्रकलो सनु 
ष्ट्रवमानस्थल िाष्ट्रहर पिाउ खान्छ । त्यसै ददन मैले सरुक्षा व्यवस्थालाई व्यवल्स्थि गनय सष्ट्रकन 
भनेर ष्ट्रवमानस्थल भन्सारसाँग सम्िल्न्धि सरुक्षा संयन्िलाई Suspense  गदै यो सम्माधनि सदनलाई 
समेि सम्िोधन गदै राजीनामा ददनपुने हो, िर त्यसो भएको छैन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । 
श्रावर् ४ गिे उहााँलाई अवसर धथयो ष्ट्रकनभने त्यसै ददन राष्ट्रिय सभाको िैठक धथयो । उक्त 
सदनलाई सम्िोधन गदै उहााँले राजीनामा ददन सक्नहुनु््यो । िर त्यो समय पधन गलु्िसक्यो, 
ष्ट्रकनभने यो सरकारको गहृमन्िीले त्यसो गनुयभएन, अझै उहााँ ि के के न गररयो भनेर जि ष्ट्रक 
भन्सार कायायलय त्यसधभिका सम्पूर्य कुराहरूलाई धछचोलेर िाष्ट्रहर आएर चाष्ट्रहाँ सनु पिाउ पर् या 
छ र के के न गरे भनेँर उहााँ िाउरमाउर गरररहनभुएको छ ।  

एउटा गम्भीर प्रश्न उठेकै छ । यस्िो गम्भीर घटना गहृमन्िीको संलग्निा ष्ट्रवना हनु 
सक्ला र? सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । त्यसैले यो ष्ट्रवषय अि नैधिकिाको ष्ट्रवषय माि रहेन । 
हामीले अि यो नैधिकिाको ष्ट्रवषय भनेर उठाउन खोल्जरहेका छैनौँ । यो ि अि 3 गिे 
राजीनामा ददएको भएदेल्ख त्यो नैधिकिाको ष्ट्रवषय हनु््यो । ष्ट्रकनभने मैले यो सरुक्षालाई 
व्यवल्स्थि गनय सष्ट्रकनाँ भनेर उहााँले राजीनामा ददएको भा' हनु््यो । अि ि यो ष्ट्रवषय ि 
गहृमन्िी, अथयमन्िीलगायि ष्ट्रवमानस्थलको सरुक्षासाँग सम्िल्न्धि सम्पूर्य सरुक्षा संयन्ि र 
भन्सारमा काययरि सम्पूर्य संयन्ि अनसुन्धानको घेरामा आएको छ भन्ने मलाई लाग्छ । यो ि 
नैधिकिाको ष्ट्रवषय मािै होइन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । नैधिकिाको ष्ट्रवषय भएको भए ि 
उहााँले ३ गिे नै राजीनामा ददनहुनु््यो । अि ि उहााँ अनसुन्धानको घेरामा रहनपुछय भने्न हाम्रो 
भनाइ छ । त्यसैले सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यस्िो अधि नै संवेदनशील ष्ट्रवषयमा यो 
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िस्करीलाई संरक्षर् गने सरकारले छानधिन गनय सक्ने ष्ट्रवषय पधन रहेन । त्यसैले यो सनु 
िस्करी काण्िको जरैदेल्ख छानधिन गनयको लाधग उच्चस्िरीय संसदीय छानधिन, उच्चस्िरीय 
छानधिन सधमधि, उच्चस्िरीय छानधिन सधमधि भन्नाले त्यो ष्ट्रवश्वाधसलो भयो भने, ष्ट्रवश्वाधसलो भयो 
भने संसदीय पधन हनु सक्छ ष्ट्रकनभने हामीले त्यो पधन हेर् या छौँ । संसदीय छानधिन सधमधि पधन 
हेर् या छौँ । त्यसले एउटा मसुो पधन पत्ता लगाउन सकेन । त्यसकारर् यो यदद संसदीय 
ष्ट्रवश्वाधसलो छानधिन सधमधि िन्छ भने यो राष्ट्रिय सभालाई पधन सामेल गररनपुछय । यो राष्ट्रिय 
सभाका, सभाको पधन त्यसमा सहभाधगिा हनुपुछय, त्यो छानधिन सधमधिमा  । यदद न्याष्ट्रयक 
छानधिन सधमधि िनाउने हो भने त्यसैअनसुार ष्ट्रवश्वाधसलो छानधिन सधमधि िनाउनपुछय । िर त्यो 
उच्चस्िरीय छानधिन सधमधि हनुपुछय । र यसको लाधग उच्चस्िरीय छानधिन सधमधि िनु्नपछय र 
त्यसपछाधिका ददनमा यदद त्यस्िो हुाँदैन भने यो सदन सायद यसरी नै चधलरहने, यस्िा कुराहरू 
घटनाहरू भइरहने, अधन सदन चधलरहने होला र सम्माननीय अध्यक्ष महोदय? त्यसकारर् 
त्यसपछाधि हामीले सोच्नपुने हनु्छ । त्यसकारर् म आज यो िैठकमाफय ि उच्चस्िरीय छानधिन 
सधमधि िनोस ्। यसमा सरकार, दलहरू सिैको सहभाधगिामा यो छानधिन सधमधि िनोस ्भनरे 
जोिदार माग राख्न चाहन्छु । हवस ्ि, धन्यवाद । 

 

(११:१३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा िोसनका लाधग 
माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अि म माननीय सदस्यहरूलाई िोसन समय 
उपलब्ध गराउाँछु । माननीय सदस्य फेरर ।  

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीय सदस्य देवेन्र दाहाल टेिलु ठोकेर उधभनभुएको ।)  

 

(११:१३ िजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- ..... 
(आवाज नसधुनएको ।) मािै हामीले आजको सदन सञ्चालन गनयका लाधग हामीले भनेका धथयौँ 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयलाई । अरू प्रष्ट्रियाहरू अगािी निढाइयोस ्। त्यससाँग सम्िल्न्धि 
ष्ट्रवषय मािै अगाधि िढाइयोस ्भनेर म हाददयक आग्रह गनय चाहन्छु ।  

 

(११:१४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा सदस्यहरूले 
िोसने काययसूचीलाई मैले हटाएको छु । 
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माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्िी धनराज 
गरुूङले "मलुकुी संष्ट्रहिासम्िन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गने ष्ट्रवधेयक, २०८०" का 
सम्िन्धमा िोसनका लाधग समय माग गनुयभएको छ । अि म उहााँलाई समय उपलब्ध  
गराउाँछु । 

 

(११:१५ िजे) माननीय काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्िी श्री धनराज गरुुङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वास्िवमा यो चाष्ट्रहने अनलु्चि लेनदेनसम्िन्धी व्यापक रूपमा 
पीधििहरूको आवाजलाई, आवाज उदठसकेपधछ त्यसलाई सम्िोधन गनयका लाधग नेपाल सरकारले 
अध्यादेश चाष्ट्रहने जारी गरेको कुरा ि सवयष्ट्रवददिै छ । त्यो अध्यादेश दवैु सदनिाट चाष्ट्रहने 
स्वीकृि भएर पधन अगाधि िढ्यो । यो घटना िममा, त्यसपधछ हामीले त्यसको प्रधिस्थापन 
ष्ट्रवधेयक वास्िवमा संसद चधलसकेपधछ त्यो ६० ददनधभिै प्रधिस्थाष्ट्रपि गनुयपने, काननुी व्यवस्थाले 
गदायखेरर हामीले त्यसलाई प्रधिस्थापन ष्ट्रवधेयकको रूपमा धलएर आएका धथयौँ । िर समय अधल 
घष्ट्रकय सकेको अवस्था पधन धथयो एकाधिर । र साँगसाँगै यो चाष्ट्रहाँने वास्िवमा यो अपररहाययिा पधन 
धथयो फेरर । हामीले व्यवस्था िदलेसाँगै वास्िवमा यो चाष्ट्रहने सामन्िवाद पधन अन्ि गरेम ्भन्ने 
सोचेका धथयौँ । िर व्यवस्था िदले पधन सामन्िवादका अवशेषहरू िााँकी नै रहेछ भने्न कुरा यो 
चाष्ट्रहने अनलु्चि लेनदेनको घटनाहरू जि हामीले देख्न थासयौँ, िि फेरर हामीले त्यो कुराप्रधि 
हाम्रो गम्भीर ध्यानाकषयर् भयो । त्यसो भा' कारर्ले गदायखेरर पधन यो अपररहाययिा पधन धथयो । 
त्यसकारर्ले गदायखेरर यसलाई हामीले धछटो रिु गधिमै धलएर अल्घ िढ्ने सन्दभयहरू जोड्दा 
जोड्दै पधन, काययहरू गदाय गदै पधन, कमयहरू गदाय गदै पधन िर चाष्ट्रहने जनु ढङ्गिाट यहााँ 
सम्माधनि चाष्ट्रहने यो राष्ट्रिय सभािाट प्रधिस्थापन ष्ट्रवधेयक चाष्ट्रहने पाररि भएर, सवयसम्मि पाररि 
भएर यो प्रधिधनधध सभामा गएको अवस्था धथयो । िर त्यो प्रधिस्थापन ष्ट्रवधेयक हामीले ठ्याकै 
त्यो समयधभिै पाररि गरेर फेरर यिा राष्ट्रिय सभामा पठाउनपुने अवस्था रहाँदाखेरर केही ष्ट्रवशेष 
अप्ठ्याराहरू परे । प्रधिधनधध सभाधभि केही ष्ट्रवशषे अप्ठ्यारोहरू पधन पर् यो । यो कुरा मैले 
जानकारी गराउनपुछय यहााँ । त्यसपधछ शून्यिामा गयो । शून्यिामा गइसकेपधछ, काननुी 
शून्यिामा गइसकेपधछ फेरर हामीले त्यस, त्यो प्रधिस्थापन रूपमा गएको ष्ट्रवधेयकलाई सिै 
सरससलाह गरेर हामीले त्यसलाई सामान्य ष्ट्रवधेयककै रूपमा फेरर संशोधनसष्ट्रहि सवयसम्मि 
रूपमा हामीले फेरर राष्ट्रिय सभािफय  चाष्ट्रहने पाररि गरेर पठाएको कुरा पधन धनवेदन गनय चाहेँ ।  

यस सन्दभयमा सिभन्दा पष्ट्रहले म नेपाल सरकारको िफय िाट म चाष्ट्रहन ेयसमा धेरै कमी 
कमजोरी भए, प्रष्ट्रियागि ढङ्गमा पधन कमजोरी भयो । साँगसाँगै प्रधिस्थापन ष्ट्रवधेयकको रूपमा 
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यहााँिाट उत्पल्त्त भएको ष्ट्रवधेयक हामीले त्यहााँिाट सामान्य ष्ट्रवधेयककै रूपमा पठाउनपुने िाध्यिा, 
यो अपररहाययिाको आवश्यकिाको लाई हेरेर, त्यो िाध्यिा पररआएको सन्दभयमा म माफी 
चाहन्छु, सिभन्दा पष्ट्रहले ि । ष्ट्रकन भन्दाखेरर यहााँिाट एउटा भनेर पठाउनभुो' फेरर उिािाट 
अको भनेर हामीले पठाउनपुने िाध्यिा पधन आइपर् यो । त्यसकारर्ले गदायखेरर त्यो िाध्यिाको 
चाष्ट्रहने यो चाष्ट्रहने िाध्यिाको अवस्थामा हामीले यो चाष्ट्रहाँने अपररहाययिाको लाई पधन हेरेर त्यो 
सामान्य ष्ट्रवधेयकको रूपमा जसरी पठायौँ, त्यस सन्दभयमा मैले नेपाल सरकारको िफय िाट यहााँ 
उधभएर चाष्ट्रहाँ माफी माग्न चाहन्छु । ष्ट्रकन भन्दाखेरर चाष्ट्रहाँने पीधििको पक्षमा मैले आज फेरर 
पधन उधभनपुछय, धसङ्गो मलुकु उधभनपुदयछ, राष्ट्रिय सभा, प्रधिधनधध सभा दवैु सदनहरू पीधििकै 
पक्षमा उधभने हो । सामन्िवादको अवशेषहरूको अन्िका लाधग हामीहरू एकै ठाउाँमा उधभनै 
पछय, उधभन्छौँ पधन । हामी कोही पधन सामन्िवादको अवशेषको पक्षमा कोही पधन उधभाँदैनौँ । 
त्यसकारर्ले गदायखेरर पधन मलाई लाग्छ, चाष्ट्रहाँने रूप फेरे पधन फेरेर आए पधन, त्यो ष्ट्रवधेयकको 
सार चाष्ट्रहाँ फेररएको छैन भने्न मलाई फेरर लाधग रा्याछ । त्यो भा'को कारर्ले गदायखेरर पधन 
त्यो सार नफेररकन रूप ि फेररयो । त्यसमा अल्घ नै माफी पधन मागे । र त्यसको सार चाष्ट्रहन े
सारभिू रूपमा त्यसले फेरर वास्िवमा पीिकहरूलाई यो चाष्ट्रहने अनलु्चि लेनदेन गने 
पीिकहरूलाई फेरर काननुी दायराधभि सयाउने काम गछय यो ष्ट्रवधेयकले । त्यसो भा' कारर्ले 
गदायखेरर सारभिू रूपमा सार चाष्ट्रहाँ नफेरेको रूप चाष्ट्रहाँ फेरेको अवस्थामा आइपगु्नपुदायखेरर म 
द:ुल्खि छु । मैले चाष्ट्रहन ेमाफी पधन चाहन्छु । र फेरर अि आइन्दा, आउाँदा ददनहरूमा यसरी 
चाष्ट्रहाँने िषु्ट्रटहरू, कमजोरीहरू सरकारको पक्षिाट चाष्ट्रहने नहनुे कुराको पधन म प्रधििद्धिा चाष्ट्रहन े
यहााँ जाहेर गनय चाहन्छु । र यो चाष्ट्रहने ष्ट्रवधेयकलाई अगाधि िढाइददनको लाधग पधन अनरुोध 
गनय चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

 (११:२० िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावलीको 
धनयम ९३ को उपधनयम ३ मा अध्यादेश प्रधिस्थापन गने ष्ट्रवधेयकलाई अधधवेशन सरुु भएको 
साठी ददनधभि पाररि गरी रािपधििाट प्रमार्ीकरर् भइसक्नपुने व्यवस्था भए िापधन माननीय 
काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्िीको वक्तव्य र वियमान आवश्यकिालाई समेि 
मध्यनजर गदै नेपालको संष्ट्रवधानको धारा १०३ को उपधारा (२) को ष्ट्रवषशेाधधकार प्रयोग गरी 
यस्िो प्रकृधिको ष्ट्रवधेयक पाररि गने समय अवधध आगामी ददनमा नल्जरको रूपमा नरहने गरी 
"मलुकुी संष्ट्रहिासम्िन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गने ष्ट्रवधेयक, २०८०" लाई अगाधि 
िढाउने जानकारी गराउाँछु । साथै ष्ट्रवधध धनमायर् प्रष्ट्रियामा समयको महत्त्वप्रधि सचेि रहाँदै 
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संष्ट्रवधान र काननुमा भएका व्यवस्थाहरूको पालना गनय सम्िल्न्धि सिै पक्षको ध्यान आकषयर् 
गराउाँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अि म राष्ट्रिय सभाका सल्चव िा. सरेुन्र अयायललाई राष्ट्रिय सभाले 
पाररि गरी सन्देशसष्ट्रहि प्रधिधनधध सभामा पठाएको "मलुकुी संष्ट्रहिासम्िन्धी केही नेपाल ऐनलाई 
संशोधन गने ष्ट्रवधेयक, २०८०" का सम्िन्धमा प्रधिधनधध सभामा प्राप्त सन्देश सभासमक्ष टेिलु 
गनय अनमुधि धलन्छु । 

 

(११:२२ िजे) राष्ट्रिय सभाका सल्चव िा. सरेुन्र अयायल:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
राष्ट्रिय सभाले पाररि गरी सन्देशसष्ट्रहि प्रधिधनधध सभामा पठाएको "मलुकुी संष्ट्रहिासम्िन्धी केही 
नेपाल ऐनलाई संशोधन गने ष्ट्रवधेयक, २०८०" प्रधिधनधध सभािाट पाररि गरी ष्ट्रफिाय पठाएको 
सन्देश प्राप्त भएको छ । अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले सन्देशको िेहोरा यस सम्माधनि 
सभासमक्ष जानकारी गराउाँछु ।  

श्री सल्चवज्यू, 
राष्ट्रिय सभा, 

ष्ट्रवषय:- सन्देशसष्ट्रहि ष्ट्रवधेयक ष्ट्रफिाय पठाइएको ।  

 संवि ्२०८० साल असार ३१ गिे आइिवार िसेको प्रधिधनधध सभाको िैठकले राष्ट्रिय 
सभामा उत्पधि भएको "मलुकुी संष्ट्रहिासम्िन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गने ष्ट्रवधेयक, 
२०८०" लाई सभाले स्वीकार गरेको संशोधनसष्ट्रहि पाररि गरेकाले प्रधिधनधध सभा धनयमावली, 
२०७९ को धनयम १३३ को उपधनयम (५) िमोल्जम सभाले स्वीकार गरेको उक्त संशोधनको 
सक्कलप्रधि यसैसाथ राखी सन्देशसष्ट्रहि ष्ट्रवधेयक ष्ट्रफिाय पठाइएको िेहोरा अनरुोध गदयछु ।  

पद्मप्रसाद पाण्िेय 

सल्चव 

धमधि: २०८०/०४/०१ 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले राष्ट्रिय सभा धनयमावलीको 
धनयम १२३ को उपधनयम (१) िमोल्जम उक्त सन्देश यस सम्माधनि सभासमक्ष टेिल गदयछु । 
धन्यवाद । 
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माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक आजै ३१ धमनेटपधछ िस्ने गरी यो 
िैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको िैठक आजै ३१ धमनेटपधछ िस्न ेगरी यो िैठक स्थधगि भयो) । 

 

स्थधगि: ११:२५ िजे । 

 

    

 

 

 

 

  

 


